

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Маргулиса Сергея Борисовича «Эволюция радикального ислама как формы политического протеста в центральноазиатских республиках в поздний советский и постсоветский период (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

Актуальность избранной темы исследования не вызывает сомнения, так как в современных условиях возросла роль религиозного фактора в политических конфликтах и в политике в целом. Важность данной темы усиливается, когда религия тесно переплетена с политическими процессами в странах, где религиозная составляющая имеет устойчивые позиции, и является одним из способов как разрешения, урегулирования конфликтов, и увеличения межнациональной и политической напряжённости общества, выступает катализатором дестабилизации политического пространства.

В этом случае в современных условиях радикальный ислам является одной из проблем во внутриполитической повестке центральноазиатских республик в отношении политической стабильности, что является не только угрозой национальной безопасности этих республик, но и Российской Федерации. Отсюда необходимость противодействия радикальному исламу в регионе Центральной Азии остается значимой, так как исламский радикализм служит одним из основным фактором дестабилизации. Безопасность развития региона зависит от единой позиций руководства республик по данному вопросу, влияния и возможности внешних игроков, заинтересованных в борьбе со структурами международного терроризма.

Надо отметить, что представленное диссертационное исследование, в значительной степени способствует выявлению причинно-следственных

аспектов проблем распространения и проявления угроз радикального ислама в центральноазиатских республиках.

Исходя из этого, можно сказать, что актуальность и практическая значимость диссертационного исследования Маргулиса С.Б. обусловлена разрешением выше указанных проблем.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертационной работе, обладают значительной степенью обоснованности и актуальности как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертации Маргулиса С.Б. обладают достоверным характером и научной новизной и нашли отражение в 7 научных публикациях автора, в том числе в 6 рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Научная новизна проведенного исследования определяется тем, что в своем исследовании автор выявил, раскрыл, обосновал основные характеристики, факторы радикализации ислама и радикального ислама как идеологии политического протesta в субрегионе Центральной Азии (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии).

Диссидент аргументированно рассмотрел исламское правление (халифат/имамат) в качестве исключительно политического феномена, для этого представил авторское сопоставление концепции халифата и существующих подходов к пониманию политического режима с целью идентификации политической модели халифата с одним из них на основании чего делается вывод, что исламское правление через призму дилеммы «диктатура/демократия» ближе к диктатуре, также может быть отнесено к гибридным режимам, является особым случаем недемократического режима (С.48-52).

Заслуживает внимание отдельное рассмотрение эволюции идеологической концепции радикального ислама. В результате автор диссертации констатирует, что рост политических рисков мусульманским государствам и обществам практически всегда являлся импульсом к развитию радикальных идей «возвращения» ислама и общины к их первоначальному виду благодаря взаимосвязи ислама и политики. Кроме того, «на протяжении истории исламский радикализм периодически получал существенное распространение как один из ответов мусульманского мира: с одной стороны — на внешнее давление, а с другой — на процессы, происходящие внутри него самого, которые определенная группа «ревнителей» трактовала как отступление от истинного смысла данной религии» (С.71).

Интерес представляют результаты историко-политического анализа особенностей развития ислама в Центральной Азии до распада Российской империи, а также в советское время. Маргулис С.Б. обоснованно представил выводы о причинах активной роли ислама в политической жизни региона в эти периоды. Это авторитет местных ишанов, мобилизация общества под религиозными лозунгами для выполнения вполне конкретных политических задач, политика «невмешательства» царской властью в религиозные вопросы, стремление советского руководства расколоть умму изнутри способствовало распространению ваххабитских идей в регионе в будущем, неспособность советской антирелигиозной политики с реализацией направлений поддержки национального самосознания искоренить мусульманскую идентичность и панисламистское самосознание, что достаточно четко определяет истоки современного радикального ислама как формы политического протesta.

В диссертации на основании объемного фактологического материала определены политический, идеологический, демографический, социально-экономический, социальный факторы благоприятной среды распространения идеологии религиозного экстремизма в начале 1990-х годов в постсоветских Республиках Узбекистан, Таджикистан, Кыргызстан, а также показана политика правительств по снижению активности исламистских группировок. При этом диссертант замечает, что существуют политические риски распространения радикального ислама, а именно «при возникновении социальной напряженности высока вероятность, что именно ислам вновь выступит консолидирующим механизмом для узбекского общества, в особенности учитывая тот факт, что уровень его исламизации находится на высоком уровне» (С.146)., в проникновении на территорию республик исламистских пропагандистов и боевиков, ставящих целью дестабилизацию обстановки в государствах, слабо контролируемое религиозное образование со стороны государства в Кыргызстане, что в перспективе может нести угрозу усиления исламского экстремизма, низкая образованность граждан, ввиду чего они легче поддаются религиозной пропаганде. низкая образованность многих киргизов, ввиду чего они легче поддаются религиозной пропаганде.

В итоге полученные результаты и выводы, сформулированные в диссертации, представляют интерес для политической науки в целом.

Теоретическая значимость положений и выводов диссертационного исследования состоит в определении исламского правления (халифат/имамат) в качестве политического режима, представлении эволюции идеологической концепции радикального ислама.

Практическая значимость работы заключается в уточнении политического потенциала радикального ислама в Центральной Азии. Последующий анализ

приведенных выводов в отношении политических рисков возникновения распространения радикального ислама в перспективе может представлять существенный интерес при моделировании новых подходов формирования направлений государственной политики в области религии.

Диссертационное исследование Маргулиса Сергея Борисовича представляет собой самостоятельное, завершенное, логически выстроенное научное исследование, основные выводы и положения имеют должное теоретическое и прикладное значение.

Наряду с высокой общей оценкой результатов исследования Маргулиса С.Б. необходимо отметить, что анализ диссертационной работы позволяет высказать некоторые замечания автору. Это касается следующего:

- было бы интересным, более подробно рассмотреть эволюцию информационных методов радикального исламизма, и особенно выделить роль сетевых сообществ как одного из современных источников культивирования радикального ислама, и какие барьеры создаются со стороны правительства, официального исламского духовенства в информационном пространстве по распространению радикальных идей особенно среди молодежи;
- работы выиграла бы, если бы автором были представлены конкретные практические рекомендации по профилактике религиозного (исламского) экстремизма в Узбекистане, Таджикистане, Кыргызстане, и что именно позволило бы снизить влияние «внешнего фактора» на распространение идей исламского экстремизма на население;
- также в диссертационном исследовании было бы желательно показать на примерах значимость взаимодействия представителей власти рассматриваемых центральноазиатских республик и других государств (Российской Федерации, КНР и др.), заинтересованных в противодействии религиозно-политической идеологии исламизма в контексте обеспечения национальной безопасности с учетом того, что в некоторой степени террористические организации имеют свой финансово-экономический и организационный потенциал в этих государствах.

Высказанные замечания имеют рекомендательный характер и не умаляют теоретической и практической значимости диссертационного исследования Маргулиса С.Б.

Подготовленная Маргулисом С.Б. диссертационная работа выполнено на высоком научном уровне. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы. Актуальность, научная новизна и практическая значимость работы очевидны и представляют

собой бесспорный вклад в политическую науку. Вышеизложенное дает все основания положительно оценить представленную к защите диссертацию Маргулисом С.Б. Диссидент проявил себя как состоявшийся, компетентный исследователь, умеющий анализировать источники научной информации, выдвигать и обосновывать научную гипотезу, вырабатывать на этой основе новые знания.

Вывод: Диссертация Маргулиса Сергея Борисовича «Эволюция радикального ислама как формы политического протesta в центральноазиатских республиках в поздний советский и постсоветский период (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Маргулис Сергей Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры политологии и политического
управления ИОН ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и государственной
 службы при Президенте Российской Федерации»

О.А.Нестерчук

05.03.2025г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82

тел. +7 (977) 488 63 73, e-mail: nesterchuk-oo

ЗАВЕРЯЮ

